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Biserica din Acas este una dintre cele mai mari
si mai vechi biserici romanice cu structura ba-
zilical3, si probabil si cea mai bine pastrata din
Bazinul Carpatic.

Satul apartinand comitatului istoric Solnocul
de Mijloc, apoi Salajului, a luat fiinta pe campia
raului Crasna, iar biserica sa reformatd de
astazi a fost ridicata in a doua jumatate a
secolului al Xll-lea, inceputul secolului al XllI-
lea ca bisericd a manastirii neamului Akos,
pentru a oferi in centrul domeniului un lacas
comun de rugaciune si inhumare pentru
membrii tuturor familiilor apartinand
neamului, ce trdiauin regiune.

Az dkosi templom a Karpat-medence egyik
legnagyobb bazilikalis elrendezési s talan az
eredeti allapotat legjobban 6rzé romankori
temploma. Az egykor Kozép-Szolnok varme-
gyéhez majd a torténelmi Szilagy varmegye
Tasnadi jarasahoz tarozo falu a Kraszna folyd
siksagara telepilt, mai reformatustemploma
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The Reformed church of Acas is one of the
largest churches in the Carpathian Basin,
which has a basilica-like arrangement, and it
also retained its original, Romanesque style
features. The village belonged to Solnocul de
Mijloc county and then to the Tasnad district of
Salaj (Szilagy) county. The church was built on
the plain of Crasna river, in the late 12th and
early 13th century by the Akos clan, located on
their demesne. It was meant to be the
monastery of the family in order to serve both
for worship and burial place for the
widespread clan.

pedig a kozépkori Akos nemzetség csaladi mo-
nostoraként épiilt a 12-13. szazadban, hogy az
id6kozben létrehozott birtokkdzpont kozos
imadkozd és temetkez6helyet nyudjtson a
szerteagazd nemzetségnek.

Prima mentiune scrisd a asezarii provine din
1342, sub forma de Akosmonostora (Mands-
tirea lui Akos). Magistrul Akos ,cel Mare” -
stramosul ramurii din Acas a neamului - este
considerat drept ctitor al bisericii si al
manastirii, Tncredintate probabil calugarilor
din Ordinul Sfantului Benedict.

Atelepiilés elsé irdsos emlitése 1342-bél vald
Akosmonostora néven. A templom épittetd
kegyuraként a nemzetség Akosi 4ganak Gsét,
,Nagy” Akos mestert tartjak, aki valo-
szinlileg a Szent Benedek-rend szerzeteseire
bizta a csaladi monostor miikddtetését.
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The settlement was firstly mentioned in docu-
ments in 1342 under the name of Akos-
monostora. It is considered, that the ancestor
of the clan’s Akosi branch, master Akos the
Great was the patron, who had the church built
- however, this cannot be certainly proved by
written documents - and it is probable that he
trusted the monks of the Order of Saint
Benedict to run the family’s monastery.



Din a doua jumatate a secolului al XVI-lea,
lacasul de cult a devenit biserica parohiala
reformata. Primul sau preot cunoscut, Mihaly
Harsanyi a fost repartizat aiciin 1597, de catre
sinodul din Tasnad. Tn anul 1642 biserica a fost
afectatd de incendiu iar mai tarziu devastata
de turci, astfel incat enoriasii si-au putut tine
slujbele divine timp de mai multe decenii doar
la adapostul tribunei vestice. in timpul lup-
telor purtate cu otomaniiin secolul al XVII-lea,
iar apoi in perioada revolutiei conduse de
Francisc Rakoczi Il., asezarea s-a depopulat
aproape in totalitate. Tn 1747, in urma unei
lovituri de trasnet, biserica a fost din nou
afectatd de incendiu. Tn cursul lucrérilor de
renovare, executate cu mari greutati a fost
realizat de catre tamplarul Janos Pataki
Asztalos un tavan nou, casetat si pictat - dis-
parut intre timp - precum si probabil majo-
ritatea valoroaselor elemente de mobilier:
banci, coronamentul amvonuluisi stranele.
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In the second half of the 16th century the
parish church had been already used by the
Protestants. The village’s first known minister,
Mihaly Harsanyi, was sent there by the Synod
of Tasnad in 1597. In 1642 the church had
been destroyed by fire and also by the Otto-
mans, and it became so damaged, that the
services had to be held beneath the gallery.
The village suffered a decrease in the number
of its population during Rakdczi’s War of Inde-
pendence and as a result of the wars with the
Ottomans in the 17th century. Soon after fi-
nishing the restoration through many
hardship and difficulty, in 1747 a thunder
stroke set the church on fire; its ceiling and
the major parts of the wooden furnishing had
to be re-manufactured by the joiner Janos
Pataki Asztalos. The still existing painted
benches, the rooftop of the pulpit and the
choir stalls can probably be credited to the
same person.

A 16. szdzad madasodik felétdl a
templomot a reformatusok hasznaljak.
Harsanyi Mihdly nevl els6 ismert
prédikatorat 1597-ben helyezte ki a tas-
nadi zsinat. Az 1642. esztendSben, majd
azt kovetben tlizvész és torok is pusz-
titotta az épiletet, mely annyira meg-
rongalédott, hogy a gyllekezet évti-
zedekig a karzat védelmében tarthatta
csakistentiszteleteit.

A torokkel folytatott 17. szdzadi ha-
borusagok és a Rakoczi-szabadsagharc
alatt a kozség szinte elnéptelenedett s
csupan a 18. szazad masodik felére no-
vekedett megismét a lakossag szama.
Villdmcsapas miatt 1747-ben ismét tliz
Gtott ki a nagy nehézségek aran rend-
betett templomban, amelynek azéta el-
pusztult mennyezetét Pataki Asztalos
Janos készitette el, s vélhetéen az 6
munkai a festett padok, a szoszékkorona
ésastallumokis.



Biserica romanica si-a dobandit forma actuala
in secolul al Xll-lea: este o bazilica construita
din caramida, cu trei nave, nava principala fiind
acoperita cu tavan drept, iar cele laterale cu
sarpante aparente, doua turnuri la fatada ves-
tica, si un cor ce se-nchide catre rasarit cu o
absida semicirculara. Accesul la tribuna ves-
tica se facea prin scara de lemn alipita de zidul
colateralei nordice. Cladirea manastirii me-
dievale nu a fost identificata de sapaturile
arheologice de pana acum, insa au fost des-
coperite nenumarate morminte din cimitirul
din Evul Mediu si perioada de inceput a Epocii
Moderne.
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The church acquired its present form in the
12th century, it was entirely built in Roma-
nesque style: it is a triple-aisled basilica made
of brick, its frontispiece was built with two
towers, it has a huge round-arched apse
which closes towards East, the ceiling of the
nave is flat but the aisles have opened ceiling.
The western galleries could be reached
through wooden staircase flatted against the
walls of the northern aisle.

A templom jelenlegi formdjat a 12. szazadban
kapta, haromhajés, két homlokzati tornyos,
félkorives fGapszissal kelet felé zar6dd, a ha-
joban sikmennyezetes, az oldalhajékban pedig
nyitott fodému, téglabdl épilt bazilika, a-
melynek nyugati karzatat az északi mellékhajo
faldhoz lapulé falépcsén lehetett megko-
zeliteni. A kozépkori kolostor épliletét az eddigi
régészeti asatasok sordn nem sikerult meg-
taldlni, am feltartak a kozépkori és koraujkori
temet6 szamtalan sirjat és az is bizonyitast
nyert, hogy északon ugyancsak félkorives ap-
szisu kapolna csatlakozott az istenhazahoz.
Egyes vélemények szerint a szentélyt lezard

félkorives apszist eredetileg keleti toronypar
Olelésébe tervezték, erre utal a boltozott mel-
lékszentélyek folotti szint, mely a f6szentély
iranyaban nyitott oratériumként, azaz a szer-
zetesek szamara karzatként szolgalhatott a
kozépkorban.

A templom kilsejét az ikerablakokkal attort
kéttornyd nyugati homlokzat uralja, amelyet
lizénakkal és ivsorral keretelt mezék diszi-
tenek. A hajo téglatestét korben félkorives rés-
ablakok torik meg, az oldalhajok kiviil egyenes
zarddasuak és ugyancsak apro ablakokkal ta-
goltak.



De asemenea, s-a demonstrat ca pe latura
nordica a navei a existat o capela cu absida de
asemenea semicirculara. Dupa unii specialisti,
initial absida a fost proiectata pentru a fi
flancata de o pereche de turnuri estice, fapt
sugerat de existenta tribunelor amplasate dea-
supra capetelor estice ale colateralelor, care ar
fi putut servi in Evul Mediu ca oratorii orientate
in directia corului, adica, drept tribune pentru
calugdri. Exteriorul bisericii este dominat de
fatada apuseana cu doua turnuri, cu ferestre
geminate, ritmata de lesene si campuri n-
cadrate de siruri de mici arcuri. Corpul de
caramida al navei este penetrat de ferestre
inguste cu terminatii semicirculare, iar navele
laterale cu inchidere dreapta sunt si ele lumi-
nate de ferestre inguste cu ambrazurioblice.

A templom bazilikdlis jellegét az adja, hogy a
kozéps6, magasabb f6hajé mellé két alacso-
nyabb oldalhajé épilt, amelyeket négyzetes
pilléreken nyugvo arkadsor valaszt el mindkét
oldalon a kézponti résztél. A mellékhajok keleti
végének falaban ivesen zarédo oltarfilkék l-
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During excavations made until now, the
building of the medieval monastery could not
be found, but a lot of graves belonging to the
medieval and modern cemetery were ex-
cavated and it is certain that on the northern
side a round-arched chapel was annexed to the
church. According to some experts, the huge
round-arched apse, which closes the sacristy,
was originally planned to be built between the
two eastern towers, this is proven by the floor
above the vaulted side-apse, which was open
toward the main apse and served as an oratory
in the medieval period, which was private
gallery for the monks.

nek. Az alfoldi roman kori épitkezésekre jel-
lemz6en a falakat téglakbol emelték s csupan
a két, félkorivesen zarédd kapundl, a to-
ronyablakoknal és a sisaknal hasznaltak fa-
ragott kovet.



Caracterul bazilical al cladirii este dat de faptul
ca alaturi de nava centrala, mai inalta, au fost
ridicate doua nave laterale, mai scunde, se-
parate de partea centrala printr-un sir de arca-
de sprijinite pe stalpi de sectiune drept-
unghiulard. in capetele estice ale colateralelor
se afla nise de altar adancite in grosimea zi-
dériei, cu inchidere in segment de arc. Tn mod
caracteristic pentru constructiile din perioada
romanica ale Campiei Panonice, zidurile au fost
ridicate aproape exclusiv din caramizi inguste,
sidoar la cele doua portaluri cuinchidere semi-
circulara si la ferestrele turnurilor s-a folosit
piatra fatuita sau sculptata.

Tntre anii 1896 si 1902 biserica a trecut prin
reparatii si transformari semnificative, cu
sprijinul material al Oficiului National al Mo-
numentelor, sub conducerea arhitectului
Frigyes Schulek. Pe langa refacerea zidariei
medievale, tot atunci au fost realizate
frontonul navei principale, cele doua nivele
superioare ale turnului sud-vestic, etajul
superior al turnului nord-vestic, cele doua
coifuri zidite, precum si porticul apusean.
Impunatoarea biserica este unul dintre cele
mai patinate si vizitate monumente
medievale din Transilvania.

A templom 1896 és 1902 kozott jelentdsebb javitdson és atalakitason esett at a Mlemlékek
Orszagos Bizottsaga anyagi tamogatdsaval, Schulek Frigyes épitész vezetésével. A kozépkori falazat
helyreallitasa mellett ekkor késziilt el a f6hajé oromzati fala, valamint a déli torony két felsé és az
északitorony legfelsd szintje a cstirlGs toronysisakkal, tovabba a nyugati portikusz.

Az impozans megjelenésii templom Erdély egyik legpatindsabb és leglatogatottabb kozépkori
miemléke.
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The outlook of the church is dominated by the double-towered western facade, cut across with
twin windows, which are decorated with lesenes and various parts are framed by arcature. The
brick structure of the nave is fragmented by narrow Romanesque windows, the aisles end in a
straight line, and they are also fragmented by tiny windows.

The basilica-like aspect of the church is given by the fact, that nave in the middle is higher than the
two aisles, which are separated on both sides from the nave by an archway based on square pillars.
The eastern ending of both aisles are closed with arched apsis. According to the architecture
representative for the lowlands in the Romanesque period, they hardly used any other material
but thin brick and some ashlar at the two round-arched doors and at the windows of the tower.
The church went through a significant renovation and transformation between 1896 and 1902, led
by Frigyes Schulek and financially supported by the Monuments’ National Commission. During
this process, the medieval walling was reconditioned, the frontispiece of the nave was erected,
and also the two upper floors of the southern tower and the upmost floor of the northern tower,
the steeple with a windlass and the western portico were built.

The building still retains its impressive appearance and remains one of Transylvania’s most visited
medieval monuments.
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